Az olvasókör alkalmain szubjektív véleményünk, személyes olvasmányélményünk egymással való megosztása kerül előtérbe, de a résztvevők megismerkedhetnek a Mikszáth-művek művelődéstörténeti hátterével is. 
Az alábbi segédanyag az Aranykisasszony című novella világának két érdekes eleméhez kapcsolódik, betekintést nyújtva abba a korba és közegbe, amelyben a történet játszódik.
· Egy híres kártyaparti a xix. században

· Aranyásók Kaliforniában

Március 11.-én a résztvevők megismerkedhetnek majd a Selmecbányához köthető Petőfi legendával is, és azt is megtudhatják, mi az a „Csipkerózsika –szindróma.”
1. Egy híres kártyaparti a XIX. században
„Luppán lovag és Csutkás úr, mint a kis Krisztina már a bevezetésben említé, ma délután Csemez úr vendégei voltak egy kis kalabriásra. Fölváltva szokott folyni e nemes mulatság majd az egyiknél, majd a másiknál.”

Jókai Mór: A históriai tarokkparti (1895)
A karácsonyi műkirakatokban látható Ferraris képe, igen szépen sikerült heliogravürben visszaadva, melyet a Sváb Károly birtokában levő eredeti olajfestmény után „A históriai tarokkparti”-nak neveznek.

Nem azért nevezik pedig históriai tarokkpartinak, mintha az együttjátszók s a nekik asszisztáló „bíbicek” itt csinálnák ennél az asztalnál a világtörténetet; hanem azért, hogy ennek a tarokkpartinak históriája van.

Ez a tarokkasztal három miniszterelnököt látott bukni (sőt segített buktatni), a negyedik (Wekerle) csak úgy menekült meg, hogy nem tud tarokkozni. – Nagy hiba egy olyan szép talentumú embernél!

Úgy hiszem, hogy modern társaságban egészen fölösleges fáradság arról értekezni, hogy a tarokkozás milyen nevezetes tudomány, több, mint tudomány – művészet! Sőt, mondhatám: diplomácia – az is az haute finance-szal összekötve.

Itt a szerencse magában nem segít, az ember a legjobb kártyákkal bukik meg, s nagyon rosszakkal diadalmaskodik. Ilyenkor azt mondják: „ángol ész!”

Csak néhány esetet sorolok fel a tarokkasztal krónikáiból, melyek aranybetűkkel vannak feljegyezve az emlékezet márványtábláira. Lehetetlenséggel határosok!

Hogyan lehetett az, hogy X. kimondja kilenc tarokkal az ultimót: Y. megkontrázza tizenegy tarokkal, és X. megcsinálja a pagátot a végén? (Z.-nek, a harmadiknak a hibájából.)

Hát az hogyan érthető meg, hogy X. pagát ultimót mond tíz tarokkal, Y. tíz tarokkot proklamál, kontra pagát ultimóval, pagát elfogással; erre Z. kikiáltja a tulétroát: ezzel tudatva, hogy a kezében levő két tarokk a két nagy matador. – És X. megnyeri a játékot, s hazaviszi végűl a bohócot, és így a tulétroát is meghiúsítja.

No, meg az a nevezetes nagy strágesz, amikor Y. kezében van tíz primőr és két blank király: ezzel a hatalommal kimondja a pagátfogást, három matadort, volátot. S aztán elveszti a játékot, harmincháromban, ötödik vétellel, rekontrával, s minden egyéb kimondottat.

Akik értik e nemes művészetet, azokra bízom e nehéz feladványok megfejtését: melyek valóban megtörténtek a históriai tarokkasztalnál. Az olyan eseményeket is tartogatja Clio, amikor M. barátunk négy dámával mondta ki a szólót – és megcsinálta. Ehhez már szerencse kellett és vakmerőség.

Ennek az asztalnak a szereplőit kívánom bemutatni, ahogy a titulusaik adják.

A Forhand az a „generális”, aki azóta is, hogy magát közlegénynek vallja, megmaradt generálisnak: a középső figura, aki a pagát fiút nagy aggodalmak között fekteti a kihívott színbe: az a „májszter”: nem azért, mintha ő volna a tarokkban a mester; hanem azért, mert a becsületes pesti csizmadiacéh megválasztotta tiszteletbeli mesternek. – Az a fekete sapkás, aki mingyárt elüti az ártatlan pagátot, az a „Gonosz Pista” (dehogy gonosz: hisz ő a honvédek apja), aki ezt a predikátumot csak azáltal érdemelte ki, hogy legjobban tud a többiek közt kártyázni; a negyedik végre, aki háttal van felénk fronttal, az a „főrend”. Az arcát azért fordítja félre, hogy eltitkolja rajta a kárörömét felebarátja veszedelme fölött.

A negyedik hely néha képviselőt változtat. Mikor lutheránus gyűlések vannak, olyankor elfoglalja azt az excellenciás oberlutheráner, aki azért, hogy nekem kedves kortársam és mindenre előfizetőm, a tarokkban nagy drukker: más-más alkalommal pedig a „fejedelem”, aki egy nehezékkel még nagyobb. Néha a miniszterelnök is kiegészíti a partit, s gyakorolja az üdvös korrupciót – a saját tárcájából. Kevesebb jót jegyezhetek fel a horvát miniszterről; mert az mindig megadóztatja a magyarokat. Mikor a generális távol van, olyankor suppleálja őt a „dárdás”. – Nagyon rosszul suppleálja a közérdek tekintetében.

Akik e tablóban a négy szereplőt körülülik és -állják, élethíven talált arcképekben, azok a „bíbicek”. Vannak szerencsehozó bíbicek, akik, mint a mesebeli lidérc, aranytojást raknak le, amely háznál letelepednek, vannak ellenben „szurokmadarak”, akik után „nem terem fű azon a helyen, ahová ők leülnek”.

S a bíbicek nem elégszenek meg a néma szereppel: azok belebeszélnek a játékba, tanácsokat adnak, biztatnak, heccelnek, beugratnak, válogatnak a talonban: „ezt vedd fel, azt tedd le” nógatnak: „mondd ki a szólót, az ultimót!” ha renonszot adtál, oldalba löknek, figyelmeztetnek rá, visszavétetik a már az ütésbe beletett kártyalapot (ez mind járja ennél az asztalnál), összeszidnak, ha suskust csináltál: kinevetnek, ha a Hinterhandos tizenkét tarokkal megkontrázott, s a játszma végén esküdtszéket szólnak fölötted, s kimondják rád a vétkest: s kiszámítják a perköltséget; ellenben annak a diadalhírével, aki az egész társaságot kirabolta, betöltik az egész klubot.

Talán hát valami nagy pénzbe megy a játék, hogy megérdemli a nap hőse a „főrabló” nevet? Dehogy megy: krajcárokba játszanak. A nyereség-veszteség számla akként jegyeztetik, hogy az ember tart egy „nyerő” zsebet meg egy „vesztő” zsebet. Esztendő végén mind a kettő üres, s arról tudja az ember, hogy a „mérleg” tökéletes.

De hát megvolt érte a gyönyörűség.

Mert hát nagy gyönyörűség az, mikor komoly emberek, akik belefáradtak egész nap az ország gondjaiba, a magas (és nem magas) politikába, a hivatásuk terheibe, estefelé másfél órára összeülnek játékot csinálni, s ezalatt nincs rájuk nézve se keleti kérdés, se Venezuela, se második állomáshajó, se bőrzepánik, se honvédegylet, se nógrádi tisztújítás.

De még nagyobb gyönyörűség az, hogy ennél az asztalnál van rendén az igazi „szabad szó”; itt lehet a hatalmasokkal szemben a közlegényeknek, kölcsönösen a jó barátoknak, olyan válogatott erős mondásokat közrebocsátani, aminőkért, ha másutt mondatnának; nyomban magukra vonnák az elnöki rendreutasítást, s küldenék egymásra a szekundánsaikat.

Aki „ezt” nem kóstolta: az nem tudja, hogy mi a tarokkban az haut goût.

Laikusok kedvéért feljegyezzük a neveiket az arcképcsoportot képező alakoknak (keleti nép lévén, jobbról balra olvasván): Mikszáth Kálmán, Pulszky Károly, Podmaniczky Frigyes, Beöthy Algernon, Odescalchy Gyula, Tisza Kálmán, Jókai Mór, Csernátony Lajos, Nedeczky István, Gajári Ödön, Sváb Károly.
2. Aranyásók Kaliforniában
- Búcsúzni jöttem, Krisztina.
Krisztina letette kezeiből a vizeskannát, melyből virágait öntözgette, és bámulva vetette Miklósra nagy fekete szemeit.
- Hová megy ön? - kérdé lassan.

- Kaliforniába, San Franciscóba, vagy mit tudom én, hova... Olyan helyre, ahol aranyat ásnak az emberek...

Arany Kaliforniában

Részlet a História magazin 1979/2 számából
A „nyugati földek” betelepítésének, vagyis mezőgazdasági művelés alá fogásának eddig határozott menete volt: „a vadonba” behatoló fehér emberek első hulláma a prémvadászok (trapperek) kis csoportja volt, akik magányosan – vagy indián asszonyaik társaságában – vadásztak és jól megfértek az őslakossággal. Őket követték az erdőt irtó és letelepülő farmerek, akik elől visszahúzódtak mind a prémvadászok, mind az indiánok. Mivel a telepesek meg voltak győződve arról, hogy ők isteni küldetést teljesítenek azzal, hogy a vadont termőre fordítják, gátlástalanul irtották az ellenálló „vadakat”. Az összeütközések elkerülése érdekében Jackson elnök az 1830-as években az Egyesült Államok eredeti területén még élő indián törzseket kíméletlen eszközökkel a Mississippin túlra kényszerítette, az ott számukra „örök időkre” biztosított vadászterületekre. A lassan előrenyomuló telepesek – többségük tutajjal ereszkedett le az Ohió folyón – leküzdötték a széles hátú Mississippi által létrehozott akadályt és 1848-ra a folyam nyugati partját is új államok népesítették be Iowától Louisianáig.

A „határvidék” tehát állandóan mozgásban volt és a telepes farmerek csoportjai mint egymást váltó hullámok nyomultak előre, Nyugat felé. Ez a folyamat azonban 1848-ban hirtelen meg változott: az amerikaiak által ekkor már megszállva tartott távoli Kaliforniában a kisszámú amerikai telepesek egyike – kilenc nappal a békeszerződés alá írása előtt! – egy patak medrében aranyat talált. A hír gyorsan terjedt, de csak május–júniusra vált nyilvánvalóvá, hogy igen gazdagok a felszíni, ún. másodlagos előfordulások. Először Kalifornia, Oregon és a szomszédos Mexikó vállalkozó szellemű lakói indultak meg a lelet hírére. New York és az egész keleti partvidék csak augusztus végén értesült a szenzációról, s az államszövetség egésze csak Polk elnök 1848. decemberi üzenetét olvasva hitte el, hogy az arany bősége „rendkívüli jellegű”.

A leginkább vállalkozó szelleműek már nemcsak az atlanti partvidékről, de Európából is útban voltak az arany hazája, Kalifornia felé. Mesteremberek munkájukat, tisztviselők hivatalukat, s valamennyien családjukat otthagyva siettek hajójegyet biztosítani, vagy a Nagy Síkságot a Sziklás Hegységet is átszelő különböző – és egyáltalán nem biztonságos – ösvényeken átkelni a nyugati partokra, San Francisco körzetébe. (Akik hajóval indultak, azok többnyire a közép-amerikai földszoroson Nicaraguánál, vagy a Panama-szorosnál keltek át a szárazföldön, vagy végig hajón utazva, a Horn-foknál kerülték meg Dél-Amerikát.) Az igazi aranyroham azonban csak 1849-ben következett be, amikor kb. 80 ezer ember érte el Kaliforniát. Városok, bányásztelepülések nőttek ki pillanatok alatt a semmiből, ahol nem is annyira az aranyásók gazdagodtak meg, mint azok a szemfüles vállalkozók, akik borsos áron élelemmel és ruhával látták el őket, majd azok, akik mulatókat és játéktermeket nyitottak a könnyen szerzett aranyat könnyen elherdáló szerencséseknek. Ezek az új települések, zsúfolva mindenre elszánt férfiakkal, szerencselovagokkal, hamis kártyásokkal és egyéb bűnözőkkel, nyilvánvalóan nem voltak a polgári erény példaképei. Rendőrség, sőt közigazgatás sem volt, így a rendteremtést maguknak az aranyásóknak kellett kézbe venniük. Mivel a gyilkosságok és rablások napirenden voltak, a rend önkéntes őrei is könnyen kaptak fegyverükhöz. Az ököljognak ebben a sajátos légkörében így alakult ki az önbíráskodás rendszere. A kaliforniai aranyláz, pontosabban a szerencsevadászoknak ezek az igen vegyes közösségei teremtették meg tehát először a Vadnyugatot, ahol – egy ideig – a temetőkben ritka volt a fejfa, amely alatt természetes halállal halt személy nyugodott.

Kapcsolat Nyugat és Kelet között

A kaliforniai arany gazdagon fizetett, hatása már 1849 végén érezhető volt a világpiacon. (1849-ben 10 millió, 1852-ben 80 millió unciát termeltek ki.) A bányászok a folyók és patakok völgyében egyre feljebb haladva újabb és újabb másodlagos lelőhelyeket fedeztek fel, s 1850-ben kb. 100 ezer ember foglalkozott aranybányászattal. Amint azonban az előrenyomuló csoportok elérték a kemény kvarc-anyakőzetet, az ásós-csákányos egyedeknek és kisebb társulásoknak át kellett adniuk a helyet a modern technikával dolgozó nagyvállalatoknak. Azok, akik szerencsét csináltak, valamilyen üzleti vállalkozásba kezdtek. Akik szegények maradtak, azok vagy hazatértek, vagy Kaliforniában maradva, visszatértek eredeti foglalkozásukhoz. A megszállottak tovább kutattak és 1859–60-ban újabb arany- és ezüstlelőhelyeket találtak Nevadában, majd a 60-as években Idahóban és Montanában, Coloradóban és New Mexikóban. A nyugati országrész fontossága így nemcsak megmaradt, de növekedett. Hajózható folyók hiányában azonban a Mississippi völgyével és így a keleti ipari városokkal és pénzügyi központokkal nem volt korszerű közlekedési kapcsolata.

Kaliforniát, amely már 1850-ben állammá szerveződve csatlakozott az Unióhoz, sokáig csak a régi, a felfedezők és prémvadászok által használt ösvények kapcsolták össze a Mississippivel, ahonnan már vasút vezetett Chicagóba, New Yorkba, Baltimore-ba – minden fontos ipari és kereskedelmi központba. Kelet iparcikkei és Nyugat aranya biztonságosan csak a hosszú tengeri úton cserélődhettek. Magától értetődő volt, hogy minél előbb meg kell építeni a transzkontinentális vasutat, amely a dinamikusan fejlődő nyugati végeket bekapcsolja a gazdasági életbe. Észak és Dél ellentéte azonban egy időre megbénította a Kongresszus munkáját: nem tudták eldönteni, hogy Északon vagy Délen vezessen-e a szövetségi támogatással épülő vonal. Így egy időre maradt a postakocsi, amely a korabeli vasút végpontjától, Tipton-tól (Missouri) a kb. 2800 mérföldes (4500 km) ún. „déli út”-at huszonöt nap alatt tette meg az indiánoktól fenyegetett vidéken át San Franciscóig. Az 1858-ban megindult vállalkozás az út mentén 200 állomást tartott fenn. Ezek nemcsak a lovak cseréjéről és a szükséges javításokról, ha nem az utasok vízzel és élelemmel való ellátásáról is gondoskodtak, amire a sivatagos vidéken nagy szükség volt. Az értéket is szállító hatlovas postakocsik a lakatlan vidéken, főleg Arizona sivatagjaiban gyakran voltak kitéve banditák – néha indiánok – támadásainak. 
